

# 因應人口結構轉變調節退休



中國中共三中全會日前通過《關於進一步全面深化改革 推進中國式現代化的決定》，提到要按照自願、彈性原則，穩妥有序推進漸進式延遲法定退休年齡改革。隨着老齡化的趨勢持續，世界各地政府的政策都需要應對人口結構的轉變。我們規劃退休，亦應了解這些趨勢對退休部署的影響。

根據聯合國發布的《2024年世界人口展望》報告，2024年環球整體出生時預期壽命為73.3歲，較1995年增加8.4歲，預期30年後，即2054年，該預期壽命會上升至77.4歲。報告亦指出，世界整體生育率正在下降，預期在2080年前，65歲及以上年齡段人口數量將超過18歲

及以下年齡段人口數量。

我們規劃退休，首要目標自然是預備足夠的退休儲備，預期壽命延長，即代表要準備更多退休金。若果儲蓄壓力太大，則可以考慮延遲退休。事實上，現代人「保養」有術，60歲僅屬壯年，尚可為社會貢獻其經驗與能力。在中國，現時男性60歲、女性工人50歲、女性管理崗位55歲便退休，相對不少國家的退休年齡都早，三中全會提出的延遲退休年齡改革，可說是配合大勢所趨。筆者預期，未來退休的界線會變得較為模糊。因為人力資源改變，部分企業或會提供較靈活的就業模式，為年長的員工作出調節。

預期壽命延長，除了要預備更多退休金外，有關醫療費用的準備也不容忽視。沒有人希望晚年健康狀況不佳，需要長期被照顧。

永明資產高級投資策略師 香敏華